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Βιογραφικό Σημείωμα 

Ολυμπίας Σελέκου 

Ιστορικός-Κοινωνιολόγος, Διευθύντρια Ερευνών στο Ινστιτούτο Πολιτικών Ερευνών 

(ΙΠΕ)/ Εθνικό Κέντρο Κοινωνικών Ερευνών (ΕΚΚΕ) 

 Κρατίνου 9 και Αθηνάς, Πλατεία Κοτζιά, 105 52 Αθήνα. Τηλέφωνο 210 7491623.  

 E-mail  οselekou@ekke.gr 

Επιστημονικά και Ερευνητικά Ενδιαφέροντα: Ιστορική κοινωνιολογία, πολιτική-

κοινωνική ιστορία και ιστορία των πολιτισμών. 

 Διεπιστημονικές προσεγγίσεις του φαινομένου της νεοελληνικής διασποράς με 

έμφαση την παρουσία της στον ρωσικό κόσμο.  

Ρωσικός φιλελληνισμός, επαναστατικοί κύκλοι-οργανώσεις και ιδέες στην ρωσική 

αυτοκρατορία.  

 Όψεις της σύγχρονης πολιτικής, κοινωνικής, πολιτισμικής ιστορίας στις χώρες της 

Μαύρης θάλασσας και τα Βαλκάνια.  

 Κοινωνικοί μετασχηματισμοί της νεοελληνικής κοινωνίας (κοινωνική 

διαστρωμάτωση, τυπολογία του μεταναστευτικού φαινομένου, παράγοντες κοινωνικού 

αποκλεισμού.   

Προφορικές μαρτυρίες και ιστορική-συλλογική μνήμη. 

Τέχνη και Ιστορία. 
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I. ΣΠΟΥΔΕΣ 

1998. Υποστήριξη Διδακτορικής Διατριβής στο Πάντειο Πανεπιστήμιο  Κοινωνικών 

και Πολιτικών Επιστημών − Τμήμα Κοινωνιολογίας. Ειδικός Μεταπτυχιακός 

Υπότροφος (ΕΜΥ). Διδακτορικό Δίπλωμα. Βαθμός: Άριστα. Τίτλος Διδακτορικής 

Διατριβής: «Η Κοινωνική συμπεριφορά της ελληνικής ομογένειας στα τέλη του 19ου 

και αρχές του 20ου αιώνα». 

                      1976−1982. Σπουδές Ιστορίας, Κοινωνιολογίας, Ιστορίας των Πολιτισμών στα 

Κρατικά Πανεπιστήμια Μόσχας-Lomonosof και Rostov on Don. (ΕΣΣΔ).  

Πανεπιστημιακό Δίπλωμα με τιμητική διάκριση, ειδικότητας ιστορικού και καθηγητή 

Ιστορίας και Κοινωνιολογίας. Μεταπτυχιακές σπουδές (Master of Arts-Honors) στην 

οικονομική και κοινωνική ιστορία. Τίτλος της μεταπτυχιακής ερευνητικής εργασίας: 

«Οι Έλληνες πρωτοικιστές στο Ταϊγάνιο της Αζοφικής (1763-1821). Κοινωνική 

στρωματογραφία και οικονομικές δραστηριότητες». Υπότροφος Κυβέρνησης της 

ΕΣΣΔ.    

ΙΙ. ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΗ ΕΜΠΕΙΡΙΑ  

1983–1991. Επιχορηγούμενη ερευνήτρια στο Ιστορικό Αρχείο της Εθνικής Τράπεζας 

της Ελλάδας (ΙΑΕΤΕ). Συμμετοχή στο Ερευνητικό Πρόγραμμα της Επιτροπής 

Ιστορίας ΕΤΕ: α) «Τιμές, μισθοί, ημερομίσθια στην Ελλάδα, 1832-1912» &  β) 

«Οικογενειακές δαπάνες, δημόσια και ιδιωτική συμπεριφορά μιας μεγαλοαστικής 

οικογένειας τραπεζιτών της Διασποράς στην Αθήνα του λήγοντος 19ου και αρχόμενου  

20ου  αιώνα». Υπό την Επιστημονική Διεύθυνση Σπύρου Ασδραχά. 

1990. Συμμετοχή στο Διμερές Πρόγραμμα Επιστημονικής και Τεχνολογικής 

συνεργασίας ΓΓΕΤ και Ρωσίας. Επιστημονική υπεύθυνος σε αρχειακή έρευνα: «Οι 
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Ελληνικές Παροικίες και Κοινότητες στη Νότιο Ρωσία και την Αζοφική θάλασσα κατά 

τη διάρκεια του 19ου αιώνα». Το τεκμηριωτικό υλικό έχει εναποτεθεί στο ΙΑΕΤΕ. 

Ομόλογος ο ιστορικός-ελληνιστής Γκριγκόρι Άρς Ινστιτούτο Βαλκανολογίας, 

Ακαδημία Επιστημών ΕΣΣΔ.   

1993–1994. Συμμετοχή στο ερευνητικό πρόγραμμα: «Οι Αναπτυξιακές δυνατότητες 

της περιοχής της Μαύρης Θάλασσας και η αξιοποίησή τους από την Ελλάδα». 

ΥΠΕΘΟ−UNIDO/ΟΗΕ−ΚΕΤ. Έρευνα και συγγραφή ιστορικής, κοινωνικό-

πολιτισμικής μελέτης. 

1994. Συμμετοχή στο Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα ΚΑΛΕΙΔΟΣΚΟΠΙΟ − Πολιτιστικό 

Δίκτυο “ΟΔΥΣΣΕΙΑ”−Περίπλους 2000. Εκπόνηση μελέτης ιστορικών-πολιτιστικών 

αξόνων. 

1994. (Διορισμός, κατόπιν Δημόσιου Διαγωνισμού, στο ΕΚΚΕ/ Ινστιτούτο 

Πολιτικής Κοινωνιολογίας). Συμμετοχή στη διεθνή συγκριτική έρευνα: (Club de 

Quebec). Comperative charting of social change, Greece 1960-1990. Μέλος της 

ερευνητικής ομάδας ΕΚΚΕ για την υποενότητα «Immigrants and Ethnic minorities in 

Greece 1960 -1990».  

1995. Μέλος της ερευνητικής ομάδας του Ινστιτούτου Πολιτικής Κοινωνιολογίας/ 

ΕΚΚΕ και συμμετοχή στην υλοποίηση ερευνητικού διακρατικού έργου με τίτλο: 

«Advantage not Disadvantage» (EU LEONARDO PROGRAMME, χρηματοδότηση 

Ε.Ε. 1995).  

1996. Μέλος της ερευνητικής ομάδας του ΙΠΟΚΟΙΝΩ/ΕΚΚΕ και συμμετοχή στο 

διακρατικό ερευνητικό έργο «INVOLVE» (EU LEONARDO PROGRAMME) 
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χρηματοδότηση Ε.Ε, καταπολέμηση του αποκλεισμού «κοινωνικά μειονεκτούντων 

νέων» από την αγορά εργασίας. 

1996. Επιστημονική υπεύθυνος από ΙΠΟΚΟΙΝΩ/ΕΚΚΕ για την προετοιμασία, 

σύνταξη και υποβολή πρότασης ερευνητικής μελέτης για την Κοινωνική και 

Οικονομική ένταξη Παλιννοστούντων στο πλαίσιο του επιχειρησιακού  προγράμματος 

«Αποκλεισμός από την Αγορά Εργασίας».  

1997. Μέλος ερευνητικής ομάδας του ΙΠΟΚΟΙΝΩ/ΕΚΚΕ, ΚΠΣ/ΥΠΕΠΘ και  

συμμετοχή στην εκπόνηση ερευνητικής μελέτης.  

1998. Μέλος της ερευνητικής ομάδας του ΙΠΟΚΟΙΝΩ/ΕΚΚΕ, ADAPT- Programme 

ASTRA Bis και υπεύθυνη συντονισμού για την έρευνα και εκπόνηση μελέτης.  

1999. Υπεύθυνη συντονισμού ΕΚΚΕ στο έργο αξιολόγησης του Προγράμματος 

MULTI-ROMA-ACTION-HELLAS.  

2000. Επιστημονική υπεύθυνος στο Διμερές Πρόγραμμα Ε&Τ Συνεργασίας Ελλάδας -

Ρωσίας. Ερευνητικό έργο: «Τα αρχεία της Βασίλισσας Όλγας και του Υπουργείου 

Εξωτερικών  της Ρωσίας. Συμβολή στην ιστορική έρευνα της ελληνικής κοινωνίας της 

περιόδου 1864-1923». Ομόλογος ο Ακαδημαϊκός Βίκτωρ Μουραβιώφ (Ιστορικός – 

Αρχειονόμος, Κρατικό Πανεπιστήμιο Ανθρωπιστικών Σπουδών Μόσχας). 

2003−2006. Μέλος της ερευνητικής ομάδας του ΙΠΟΚΟΙΝΩ/ΕΚΚΕ με συμμετοχή στο 

έργο «Ποιότητα της Δημοκρατίας», θεματικό πεδίο Μετανάστες/Ρομά για τη 

Δημιουργία του Κόμβου Δευτερογενούς Επεξεργασίας και Ανάλυσης Κοινωνικών 

Δεδομένων και Δεικτών».  
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2005−2008. Μέλος της ερευνητικής ομάδας του  ΙΠΟΚΟΙΝΩ/ΕΚΚΕ στο πρόγραμμα 

«Αθήνα και Μετανάστευση: Εμείς και οι Άλλοι οι Άλλοι και Εμείς», ΓΓΕΤ. Αθήνα, 

2008.  

2010-κ.ε. Μέλος της επιστημονικής ομάδας έργου στο ερευνητικό πρόγραμμα: 

«Συγκρότηση και αποκατάσταση του Αρχείου ΕΚΚΕ: Η Ιστορία του ΕΚΚΕ μέσα από 

τα αρχειακά του τεκμήρια». Τα έργο άρχισε να υλοποιείται στο ΙΠΟΚΟΙΝΩ/ΕΚΚΕ, 

σε συνεργασία με μέλη του  Ινστιτούτου Αγροτικής και Αστικής Κοινωνιολογίας. 

Σήμερα εντάσσεται στο Ινστιτούτο Πολιτικών Ερευνών (ΙΠΕ/ΕΚΚΕ). 

2011-2013. Επιστημονική υπεύθυνος στο Ερευνητικό Πρόγραμμα «Από το αρματολίκι 

στο τσιφλίκι. Η οικονομική και κοινωνικοπολιτική συμπεριφορά των Ζακαίων και 

Ολυμπίων στη Φθιώτιδα. 1833-1923», - συνεργασία με τον καθηγητή Νίκο Κοταρίδη/ 

Τμήμα Κοινωνιολογίας/Πάντειο Πανεπιστήμιο.  

2013- Επιστημονική υπεύθυνος στο Ερευνητικό Πρόγραμμα  «Όταν η Ιστορία 

καταγράφεται από τα κάτω: Η βίωση του εμφυλίου πολέμου μέσα από το προσωπικό 

ημερολόγιο ενός στρατιώτη του κυβερνητικού στρατού 1946-1950», - συνεργασία με 

τον καθηγητή Νίκο Κοταρίδη/ Τμήμα Κοινωνιολογίας/Πάντειο Πανεπιστήμιο.  

2020- Επιστημονική υπεύθυνος στο Ερευνητικό Πρόγραμμα του ΕΚΚΕ,  «Το κίνημα 

των  Δεκεμβριστών και η Ελληνική Επανάσταση. (1814-1825) Πολυπρισματικές 

προσεγγίσεις και προοπτικές  

2020. Μέλος υπεύθυνης ομάδας έργου (Παπαθανασίου Ιωάννα, Σελέκου Ολυμπία, 

Θανοπούλου Μαρία, Τσίγκανου Ιωάννα) στο Ερευνητικό Πρόγραμμα του ΙΠΕ/  ΕΚΚΕ 

« Αναπαραστάσεις της ελληνικής επανάστασης σήμερα. Τόποι μνήμης,  ειδικές 

πολιτικές τελετές και μνημεία.» Αντικείμενο του προτεινόμενου έργου είναι η 

διερεύνηση των κοινωνικών αναπαραστάσεων της ελληνικής επανάστασης σήμερα, σε 

συνάρτηση με τους τόπους μνήμης, τις ειδικές τελετές και τα μνημεία. Ειδικότερα το 

προτεινόμενο έργο στοχεύει α) στην ανάδειξη των σύγχρονων νοηματοδοτήσεων του 
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1821 από την ελληνική κοινωνία β) στη διερεύνηση της σχέσης αυτών των 

νοηματοδοτήσεων αφενός με τους συνδεδεμένους με συγκεκριμένα γεγονότα της 

επανάστασης του 1821 τόπους μνήμης και αφετέρου με σχετικές ειδικές τελετές σε 

τοπικό επίπεδο και τα μνημεία γ) στη διερεύνηση της συμβολής των τόπων μνήμης, 

των ειδικών τελετών και των μνημείων στην ανατροφοδότηση της συλλογικής μνήμης 

για το 1821 και δ) στη διερεύνηση της σύνδεσης των παραπάνω νοηματοδοτήσεων με 

αιτήματα που υπάρχουν στη σύγχρονη ελληνική κοινωνία.  [Το έργο δεν 

ολοκληρώθηκε  λόγω  μη χρηματοδότησης] 

2020. Επιστημονική ομάδα: Ολυμπία Σελέκου (επιστημονική υπεύθυνη), Ιωάννα 

Παπαθανασίου, Ιωάννα Τσίγκανου, Μαρία Θανοπούλου. Στο πλαίσιο της υλοποίησης 

του προαναφερθέντος ερευνητικού έργου πραγματοποιήθηκε η εναρκτήρια δράση με 

τίτλο: «Εικαστικές αναπαραστάσεις και σύγχρονες νοηματοδοτήσεις του Αγώνα. 

Μελέτη περίπτωσης στο Πεδίο του Άρεως, στην Αλέα των Ηρώων». Το αντικείμενο 

του έργου εκτείνεται στη διερεύνηση τόσο του ιστορικού πλαισίου δημιουργίας του 

συγκεκριμένου χώρου μνήμης, των διαδικασιών  επιλογής των προσώπων της 

πλαστικής αναπαράστασης και του προφίλ των καλλιτεχνών-δημιουργών, όσο και 

σύγχρονων  νοηματοδοτήσεων του χώρου και των μνημείων του. Ειδικότερα ως προς 

τις σύγχρονες  αυτές νοηματοδοτήσεις βασικά ερωτήματα είναι πως οι  επισκέπτες του 

πάρκου, οι διερχόμενοι, αλλά και οι κάτοικοι των όμορων συνοικιών αντιλαμβάνονται 

σήμερα την επανάσταση του 1821, πώς προσλαμβάνουν τους πρωταγωνιστές της, πως 

αντιμετωπίζουν την πρωτοβουλία συγκρότησης ενός χώρου μνήμης η οποία ανήκε σε 

μια άλλη εποχή και πως σχετίζονται με τον  χώρο αυτό στην καθημερινότητά τους. Η 

μελέτη περίπτωσης ανιχνεύει την σχέση παρόντος και παρελθόντος, όπως αυτή 

διαμορφώθηκε και διαμορφώνεται σε διάφορες εποχές μελετώντας τους όρους και τις 

συνθήκες εγκαθίδρυση μνήμης του 21 μέσω της εγκατάστασης προτομών στην 

συγκεκριμένη αλέα, αλλά και τους όρους διατήρησης και μεταβίβασής της σήμερα, το 

2021, μέσω της επίσκεψης της αλέας αυτής από το κοινό. Επιπρόσθετα, η μελέτη αυτή 

φιλοδοξεί να συμβάλει στην ανάδειξη των τρόπων και των μέσων που μπορεί να 

αξιοποιηθούν για την ενεργοποίηση και ανατροφοδότηση της μνήμης του 1821.  
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2022- Μέλος της επιστημονικής ομάδας έργου στο ερευνητικό πρόγραμμα του 

ΙΠΕ/ΕΚΚΕ: «Δημιουργία νέου υλικού προφορικών μαρτυριών». Έργο υπό εξέλιξη. 

 

ΙΙΙ. ΔΙΔΑΚΤΙΚΗ ΕΜΠΕΙΡΙΑ  

1984–1986. Επικουρική διδασκαλία του μαθήματος Νεοελληνική Οικονομία και 

Κοινωνία, στο Τμήμα Κοινωνιολογίας του Παντείου Πανεπιστημίου/Τομέας 

Νεοελληνικής Κοινωνίας. 

1989–1990. Διδασκαλία Ανθρωπιστικών Σπουδών (στοιχεία Κοινωνιολογίας, 

Ιστορίας, Ψυχολογίας), στη Σχολή Υπαξιωματικών της Αεροπορίας.  

1990−1992. Διδασκαλία στη Διδακτική της Ιστορίας και της Κοινωνιολογίας στη 

ΣΕΛΔΕ/ΥΠΕΠΘ. 

1989–1996. Επιστημονική συνεργάτιδα και εισηγήτρια στο ΕΛΚΕΠΑ σχετικά με 

θεματικές κοινωνικής-οικονομικής ένταξης Παλιννοστούντων Ομογενών από την 

πρώην ΕΣΣΔ. (Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα Horizon, Κοινωνικός Αποκλεισμός). 

1992−1997. Επιστημονική συνεργάτιδα και εισηγήτρια σε της Ελληνικής Εταιρείας 

Τοπικής Ανάπτυξης και Αυτοδιοίκησης (ΕΕΤΑΑ): (Κατάρτιση Συμβούλων 

Κοινωνικής Ένταξης Παλιννοστούντων Ποντίων. Κατάρτιση και ευαισθητοποίηση 

αιρετών Τοπικής Αυτοδιοίκησης σε θέματα κοινωνικής-οικονομικής ένταξης 

Μεταναστών-Προσφύγων-Παλιννοστούντων και πολιτισμικά διαφοροποιημένων 

ομάδων πληθυσμού).  

1999. Διδασκαλία στο Διαπανεπιστημιακό Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα: Ιστορία και 

Φιλοσοφία των Επιστημών και της Τεχνολογίας. ΕΚΠΑ/ Τμήμα ΜΙΘΕ και ΕΜΠ/ 
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Γενικό Τμήμα. Θεματικές ενότητες: Ευρωπαϊκός και Νεοελληνικός Διαφωτισμός. Η 

διάθλαση των ευρωπαϊκών ιδεών στον κόσμο της ελληνικής Διασποράς (τέλη 18ου και 

αρχόμενος 19ος αιώνας) και οι ιδεολογικές προϋποθέσεις της ελληνικής επανάστασης. 

2000−2004. Διδασκαλία Νέας και Νεότερης Ελληνικής Ιστορίας στο Τμήμα 

Ελληνικής Φιλολογίας του Δημοκρίτειου Πανεπιστημίου Θράκης (Π.Δ. 407/80). 

 2010− Εντεταλμένη διδασκαλίας (άμισθη στο πλαίσιο της διϊδρυματικής 

συνεργασίας) στο ΠΜΣ του τμήματος Πολιτικής επιστήμης και Ιστορίας/Πάντειο 

Πανεπιστήμιο. Κατεύθυνση: Νεότερη και Σύγχρονη Ιστορία. Μάθημα: Ο Ελληνισμός 

και ο Ρωσικός Κόσμος (18ος-20ος αι.).  

 

 

ΙV. ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΑ ΣΥΝΕΔΡΙΑ με κρίση (Συμμετοχή και οργάνωση)  

1. Συνέδριο με θέμα: Ο Βενιζέλος και η εποχή του. Πάντειο Πανεπιστήμιο, Ρέθυμνο, 

8-10/9/ 1986. Τίτλος εισήγησης: «Ο Βενιζελισμός και το κοινωνικό κίνημα της εποχής».  

2. Διεθνές Συνέδριο με θέμα: Το εργατικό κίνημα στα Βαλκάνια. ΚΜΕ, 

Θεσσαλονίκη, 5-8/11/ 1987. Τίτλος εισήγησης: «Οι Έλληνες της Ρωσίας ως κοινωνοί 

και λήπτες των αναρχικών ιδεών».  

3. Διεθνές Συνέδριο (Πρόεδρος της Επιστημονικής Επιτροπής) με θέμα: Ο Ελληνισμός 

της Ρωσίας. Από την πτώση της Κωνσταντινούπολης μέχρι σήμερα. Πάντειο 

Πανεπιστήμιο, ΙΑΕΤΕ, Αθήνα, 8-10/5/ 1990. Τίτλος εισήγησης: «Και έλαβον γαίας 

όσας έκαστος εβούλετο». Οι αφετηρίες της ελληνικής συντεταγμένης παρουσίας στο 

Ταϊγάνιο της Νότιας Ρωσίας (1775). 
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4. Επιστημονικό συμπόσιο (Μέλος της Οργανωτικής Επιτροπής) με θέμα: Η εξέλιξη 

των Βαλκανικών κοινωνιών μεταξύ του 18ου και 20ου αιώνα. Εταιρεία Ελληνικής 

Οικονομικής και Κοινωνικής Ιστορίας, Centre d’ Etudes et de Recherches d’Histoire et 

Civilisation du monde byzantin et post-byzantine, Αθήνα, 25-26/4/ 1992. Τίτλος 

εισήγησης: «Η συμβίωση των διαλαμψάντων της ελληνικής διασποράς στη Νότια Ρωσία 

με τους “Ταπεινούς και Άσημους” (Επαίτες, παραχαράκτες και πόρνες)». 

5. Επιστημονικό Συνέδριο με θέμα: Αναζητώντας την Κοινότητα. Εταιρεία 

κοινοτικών μελετών Κωνσταντίνος Καραβίδας, Αθήνα, 19-20/12/1992. Τίτλος 

εισήγησης: «Οι κοινότητες της ελληνικής διασποράς: Το παράδειγμα του Ταϊγανίου στη 

νότιο Ρωσία (1775-1917)». 

6. Διεθνές Συνέδριο (Μέλος της Επιστημονικής & Οργανωτικής Επιτροπής) με θέμα: 

Η ελληνική διασπορά: Μεθοδολογικές προσεγγίσεις και εννοιολογικές 

αποσαφηνίσεις. ΚΕΤ/ Πάντειο Πανεπιστήμιο/Τμήμα Κοινωνιολογίας, Αθήνα 24-

26/5, 1993. Τίτλος εισήγησης: «Αυτοβιογραφικά κείμενα: Πηγές για την οικονομική και 

κοινωνική ιστορία της ελληνικής διασποράς κατά τον 19ο αιώνα». 

7. Επιστημονικό Συμπόσιο με θέμα: 170 χρόνια από το θάνατο του Εθνικού 

Ευεργέτη Ιωάννη Βαρβάκη. ΕΚΠΑ, Βαρβάκειο Ίδρυμα, Αθήνα, 6/5/, 1996. Τίτλος 

εισήγησης: «Περί του έν Ταγανρόκω διατρίβοντος Ευγενεστάτου Αυλικού Συμβούλου 

και Ιππέως κυρίου Ιωάννου Ανδρέου Βαρβάκη: Τυπολογία χώρων και τομέων 

ευεργετικής παρέμβασης».  

8. Διεθνές Συνέδριο με θέμα: 200 χρόνια από την ίδρυση της Οδησσού. Κρατικό 

Πανεπιστήμιο Οδησσού, Κρατικό Ιστορικό Αρχείο περιοχής Οδησσού, McGill 

University, Οδησσός, 2-3/9 1997. Τίτλος εισήγησης: «Έλληνες Τραπεζίτες της 

Οδησσού. Η περίπτωση του Θ. Ροδοκανάκη και του Ι. Βουτσινά». 



10 
 

9. Διεθνές Συνέδριο με θέμα: «Κριμαία, Ελλάδα και Σλαβικός Κόσμος». Simferopol 

State University, Crimean Research Centre for Humanities, Γουρζούφ-Κριμαίας, 19-

21/9 1999. Τίτλος εισήγησης: «Ο χαρακτήρας της ελληνικής διασποράς στην Κριμαία 

κατά τον φθίνοντα 18ο και αρχόμενο 19ο αιώνα».  

10. Διεθνές Συνέδριο (Πρόεδρος της Οργανωτικής Επιτροπής) με θέμα: «Πούσκιν και 

Ελλάδα». ΕΚΚΕ/Ινστιτούτο Πολιτικής Κοινωνιολογίας, Πάντειο 

Πανεπιστήμιο/Τμήμα Κοινωνιολογίας, Αθήνα 14-16/10/ 1999. Τίτλος εισήγησης: «Η 

διείσδυση του Πούσκιν στον ελληνικό παροικιακό μικρόκοσμο».  

11. Διεθνές Συνέδριο με θέμα: «200 χρόνια από την γέννηση του Α. Σ. Πούσκιν», 

υπό την αιγίδα της ρωσικής κυβέρνησης. Πανεπιστήμιο Λομονόσωφ, Μουσείο Καλών 

Τεχνών Πούσκιν, Μόσχα, 20-30/11/ 1999. Τίτλος εισήγησης: «Η αντίληψη του 

Ιστορισμού στο φιλελληνικό έργο του Πούσκιν».  

12. VIth International Crimean Scientific Conference: «Greece and Crimea Millennia 

of collaboration». Κρατικό Πανεπιστήμιο Ταυρίδας-Κριμαία, Κέρτς 16-19/9/2000. 

Τίτλος εισήγησης: «Μνείες για την καταγωγή και γενεαλογία του Ιακώβου Κοζαδίνου. 

Συμβολή στη βιογραφία του Μητροπολίτη Καφά και Γοτθίας Ιγνατίου Γκοζαντίνοφ». 

13. Διεθνές Συνέδριο (Πρόεδρος της Οργανωτικής &Επιστημονικής Επιτροπής) με 

θέμα: «Η Ρωσική Παρουσία στο Αιγαίο (1768-1774)». ΕΚΚΕ, Πάντειο, Τμήμα 

Κοινωνιολογίας, Ιστορικό Αρχείο Πολεμικού Ναυτικού Ρωσικής Ομοσπονδίας, 

Νάουσα/ Πάρος 3-6/10/2001. Τίτλος εισήγησης: «Μία μπόνα πρέζα στο καράβι των 

ρουσσών Άγιος Ιενουάριος. Η πολιτισμική γεωγραφία των αγαθών». 

14. Πρώτο Συνέδριο Πολιτικής Κοινωνιολογίας (Μέλος της Οργανωτικής Επιτροπής) 

με θέμα: «Ελληνική Πολιτική και Κοινωνία. Μετασχηματισμοί στην εποχή της 
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ευρωπαϊκής ενοποίησης». ΕΚΚΕ, ΠΜΣ «Πολιτική Επιστήμη και Κοινωνιολογία»-

ΕΚΠΑ, Εταιρείας Πολιτικής Επιστήμης, Αθήνα,12-14/2/ 2003. 

15. Διεθνές Συνέδριο με θέμα: «Κωνσταντινούπολη: 550 χρόνια από την Άλωση», 

Πανεπιστήμιο Βαρκελώνης, Κέντρο Βυζαντινών, Νεοελληνικών και Κυπριακών 

Σπουδών Γρανάδας, Γρανάδα, 4-6 /10/ 2003. Τίτλος ανακοίνωσης: «Η 

Κωνσταντινούπολις στο Ελληνικό Σχέδιο της Αυτοκράτειρας Αικατερίνης». 

16. Διεθνές Συνέδριο με θέμα: «Λάμπρος Κατσώνης 1804-2004. Διακόσια χρόνια 

μνήμης», Εταιρεία Βοιωτικών Μελετών & Δήμος Λεβαδέων, Λεβάδεια, 12-14/11/ 

2004. Τίτλος ανακοίνωσης: «Τα οικονομικά της εκστρατείας του Λάμπρου Κατσώνη στο 

Αρχιπέλαγος. 1787-1792». 

17. Γ΄ Παγκόσμιο Συνέδριο με θέμα: «Οι πόλεις της Ιωνίας και το Αιγαίο. Δρόμοι 

και πύλες της Ευρώπης προς τη Δύση και την Ανατολή», Πάντειο Πανεπιστήμιο, 

Πανεπιστήμιο Αιγαίου, Χίος, 14-16,10/ 2004. Τίτλος ανακοίνωσης: «Μαρτυρίες και 

τεκμήρια για το Αρχιπέλαγος αξιωματούχων του ρωσικού στόλου (1768-1774)». 

18. Διεθνές Συνέδριο με θέμα: «Ρωσία και Μεσόγειος», ΕΚΠΑ /Τομέας Ιστορίας, 

Αθήνα, 14-18/5/ 2005. Τίτλος ανακοίνωσης: «"Εδούλευσαν την Ρωσσίαν πιστώς και 

επωφελώς…" Έλληνες σε υπηρεσίες του ρωσικού κράτους (18ος-19ος αι.)».  

19. Επιστημονικό Συνέδριο με θέμα: «Η Ελληνική νεολαία στον 20ό αιώνα. 

Πολιτικές διαδρομές κοινωνικές πρακτικές και πολιτιστικές εκφράσεις». ΑΣΚΙ, 

Αθήνα, 26-29/4/2008. Τίτλος ανακοίνωσης: «Ο επαγγελματίας επαναστάτης Ωρίων 

Αλεξάκης». 

20. Επιστημονικό Συνέδριο με θέμα: «Ο Καποδίστριας και η εποχή του: 180 χρόνια 

από την άφιξη του Κυβερνήτη στην Αίγινα», ΕΚΠΑ/Μ.Ι.Θ.Ε., Καποδιστριακό 
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Πνευματικό Κέντρο Δήμου, Αίγινα, 26-28/9/2008. Τίτλος ανακοίνωσης (σε 

συνεργασία με Νίκο Κοταρίδη): «Ο Ιωάννης Καποδίστριας στον κύκλο του "Αρζαμάς"». 

21. Міжнародної наукової конференції. творчий спадок А.О. Білецького в 

новітніх парадигмах наукового знання: до 100-річчя від дня народження. 

Київський національний університет імені Тараса Шевченка кафедри елліністики 

Інституту філології, Інститут української мови НАН України, Посольство 

Грецької Республіки в Україні. Київ,-21 жовтня 2011 року, Ο.Селеку,  «Гiлка 

оливи... Перша подорож Андрiя Бiлецького до Грецii». [Κλάδος ελαίας… Η πρώτη 

επίσκεψη του Α. Μπελέτσκυ στην Ελλάδα-1957.] 

22. Διεθνές Συμπόσιο με θέμα: «Φαναριώτικα Στιχουργήματα». Πανεπιστήμιο 

Κύπρου, Ακαδημία Αθηνών, Εταιρεία Κυπριακών Σπουδών, Λευκωσία, 7-9/6/2012. 

Τίτλος ανακοίνωσης: «Ο παροικιακός και φαναριώτικος μικρόκοσμος με τα μάτια του 

Αλεξάνδρου Πούσκιν».  

23. Διεθνές Επιστημονικό Συνέδριο με θέμα: « Οι Έλληνες και η Άμυνα της 

Σεβαστούπολης,1854-1855», Κρατικό Πανεπιστήμιο Μόσχας Λομονόσωφ, 

Πανεπιστήμιο Ταυρίδας, Κέντρο Ελληνικών Σπουδών Κριμαίας, Σεβαστούπολη 27- 

29 Σεπτεμβρίου 2014. Τίτλος ανακοίνωσης: « Η διαδρομή του Αριστείδη Χρυσοβέργη 

από την Aδελφότητα των Ευαγγελιζομένων στην Ελληνική Λεγεώνα του Κριμαϊκού 

πολέμου».  

24. Επιστημονικό Συνέδριο με θέμα: «Από την Απελευθέρωση στα Δεκεμβριανά: 

μια τομή στην νεότερη πολιτική ιστορία της Ελλάδας», Πάντειο Πανεπιστήμιο, 

ΠΜΣ πολιτικής επιστήμης και ιστορίας, Αθήνα, 19- 23/11/ 2014. Τίτλος ανακοίνωσης: 

«Τη νύχτα της 28ης Ιουλίου 1944 θα συμβεί κάτι το ασυνήθιστο στο αεροδρόμιο της 

Νεράιδας...». Το γεγονός από τη σκοπιά των Σοβιετικών 
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25. Διεθνές Συνέδριο με θέμα: «Ελληνορωσικές σχέσεις κατά τη νεότερη και 

σύγχρονη περίοδο (18ος - 20ος αι.)», ΕΚΠΑ, Αθήνα, 20-22/10/2016. Τίτλος 

εισήγησης: «Η χειραφετημένη ελληνική διασπορά στη Ρωσία».  

26. 2ο Συνέδριο της Σχολής Κοινωνικών Επιστημών Πανεπιστημίου Αιγαίου με θέμα: 

" «Οι Κοινωνικές Επιστήμες Σήμερα. Διλήμματα και Προοπτικές Πέρα από την 

Κρίση».  6-9 Ιουνίου 2019 στις αίθουσες της Σχολής Κοινωνικών Επιστημών στο 

Λόφο του Πανεπιστημίου Αιγαίου στη Μυτιλήνη. Ειδική συνεδρία στο πλαίσιο του 

εορτασμού εξήντα χρόνων λειτουργίας του Εθνικού Κέντρου Κοινωνικών Ερευνών 

(ΕΚΚΕ): «η κοινωνική έρευνά στο ΕΚΚΕ. Θεωρήσεις και προσεγγίσεις της κρίσης» . 

Τίτλος ανακοίνωσης: «Αναστοχασμοί γύρω απο τις έννοιες αλληλεγγύη- φιλανθρωπία, 

in memoriam Δ. Γληνού». 

27. 4ο Επιστημονικό Συνέδριο (διαδικτυακό) για την Παραγωγική Ανασυγκρότηση της 

Ελλάδας με θέμα: «Δύο Αιώνες Ελληνική Οικονομία Μεταξύ Ανάπτυξης, 

Υπανάπτυξης, και Αποανάπτυξης». Θεματική Ενότητα 3: Ιστορία – Ιστοριογραφία. 

Διοργανωτές: Τμήματα Δημόσιας Διοίκησης και Κοινωνικής Πολιτικής του Παντείου 

Πανεπιστήμιο,  Οικονομικών Επιστημών του ΑΠΘ, Λογιστικής και  

Χρηματοοικονομικής του Πανεπιστημίου Δυτικής Μακεδονίας, Εταιρεία 

Οικονομολόγων Θεσσαλονίκης,  Ινστιτούτο Κοινωνικών Ερευνών Δημήτρης 

Μπάτσης, Ομάδα μελέτης Σραφφαϊανών  Οικονομικών, 14/15 Μαΐου 2021, 

διαδικτυακή διεξαγωγή, Πάντειο  Πανεπιστήμιο, Τίτλος εισήγησης: «Ο νομομαθής-

οικονομολόγος Π. Κενταύρος και το σχέδιό του περί διανομής γής στους καλλιεργητές 

(1830) ».  

V. ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΕΣ ΗΜΕΡΙΔΕΣ− EΙΣΗΓΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΔΙΑΛΕΞΕΙΣ. 

1. Κύκλος διαλέξεων με γενικό θέμα: «Οικονομικές δραστηριότητες των Ελλήνων 

στην Οθωμανική αυτοκρατορία και στη διασπορά (18ος-19ος αι.)». Οργάνωση: 

Εταιρεία Οικονομικής και Κοινωνικής Ιστορίας της Ελλάδας/Κέντρο Μικρασιατικών 

Σπουδών, Αθήνα, 5 Μαΐου 1995. Διάλεξη με τίτλο: «Η ανθρωπογεωγραφία των 

επαγγελμάτων της Διασποράς. Επιτηδεύματα και επιτηδευματίες του εμπορίου και της 

ναυτιλίας. 18ος - 19ος αιώνας». 
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2. Διάλεξη με θέμα: Les Origines du philhellénisme en Russie. Byzance et l’Europe. 

Colloque à la Maison de l’Europe, Paris 1995. 

3. Επιστημονική Ημερίδα με γενικό θέμα: «Όψεις Κοινωνικού Αποκλεισμού». 

Οργάνωση: ΚΕΤ, Αθήνα, 19 Μαρτίου 1995. Τίτλος εισήγησης: «Η διιστορικότητα του 

φαινομένου κοινωνικής περιθωριοποίησης και αποκλεισμού. Διαπραγματεύσεις εννοιών 

και παραδειγμάτων για τους παρίες των κοινωνιών». 

4. Επιστημονική εσπερίδα του Συλλόγου Πολιτικών Εξορίστων Γυναικών με αφορμή 

την έκδοση  του φωτογραφικού λευκώματος "Γυναίκες εξόριστες στα στρατόπεδα 

του εμφυλίου (Χίος - Τρίκερι - Μακρόνησος - Αϊ - Στράτης. 1948 - 1954)", Αθήνα, 

30 Νοεμβρίου 1996.  Εισήγηση με τίτλο: «Φωτογραφική αποτύπωση και ιστορική 

μνήμη. Διάλογος, Ερμηνείες και προσλήψεις». 

5. Επιστημονική Ημερίδα στο πλαίσιο της Κοινοτικής Πρωτοβουλίας «Απασχόληση»- 

Πρόγραμμα Horizon, με θέμα: Πολιτικές υποδοχής και αποκατάστασης των 

Παλιννοστούντων. Οργάνωση: Αναπτυξιακός Σύνδεσμος Δυτικής Αθήνας (ΑΣΔΑ), 

Αθήνα, 3 Νοεμβρίου 1996. Τίτλος εισήγησης: «Η αναγκαιότητα, σχεδιασμού, 

οργάνωσης και λειτουργίας πρότυπων κέντρων υποστήριξης για την επαγγελματική-

κοινωνική ένταξη των Παλιννοστούντων». 

6. Επιστημονική Ημερίδα με θέμα: Η κοινωνική-οικονομική ένταξη των Ποντιακής 

καταγωγής Ομογενών από την ΚΑΚ. Οργάνωση: ΕΕΤΑΑ, Κομοτηνή, 20 

Ιανουαρίου 1997. Τίτλος εισήγησης: «Προβλήματα ένταξης των Ποντίων Ομογενών 

στον κοινωνικό ιστό. Στερεότυπα και προκαταλήψεις». 

7. Ημερίδα με θέμα: Γυναίκες της μετοικεσίας-Γυναίκες της Παλιννόστησης. 

Οργάνωση: Νομαρχιακή αυτοδιοίκηση Κοζάνης, Νομαρχιακή Επιτροπή Ισότητας, 
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Κοζάνη, 11 Μαΐου, 1997. Τίτλος εισήγησης: «Η διαδρομή από τις μετοικεσίες στην 

παλιννόστηση. Χωροχρονική θέαση στις μετακινήσεις γυναικών: Οθωμανική 

Αυτοκρατορία-Ρωσία-Ελλάδα». 

8. Τιμητική εκδήλωση για τους 200 Πατριώτες κρατούμενους του Στρατοπέδου 

Χαϊδαρίου που εκτελέστηκαν στην Καισαριανή το 1944. Οργάνωση: Δήμος 

Χαϊδαρίου, Παλατάκι, Χαϊδάρι, 8 Μαΐου 1998. Τίτλος ομιλίας: «Η διοργάνωση της 

καθημερινότητας στο Στρατόπεδο». Συνομιλητής ο συγγραφέας Ιάκωβος Καμπανέλλης. 

9. Διεθνής Επιστημονική Τιμητική Ημερίδα αφιερωμένη στα 200 χρόνια από την 

γέννηση του Α. Σ. Πούσκιν, υπό την αιγίδα της ρωσικής κυβέρνησης. Οργάνωση: 

Μουσείο Καλών Τεχνών Πούσκιν, Μόσχα, 30 Νοεμβρίου 1999. Τίτλος εισήγησης: «Η 

αντίληψη του Ιστορισμού στο φιλελληνικό έργο του Πούσκιν».  

10. Διάλεξη με θέμα: «Πούσκιν και Ελλάδα. Η εποχή, οι ιδέες, τα πρόσωπα». 

Οργάνωση: Πολιτιστική επιτροπή Δήμου Φιλοθέης, Δημαρχείο Φιλοθέης, 12 Μαΐου 

2003.  

11. Διάλεξη με θέμα: «Η Βαλκανική διάσταση του 1821». Οργάνωση: Δημοτική 

πρωτοβουλία Στάση Βύρωνα, Βύρωνας, 2 Μαρτίου 2010. 

12. Επιστημονική ημερίδα με θέμα: Χιώτες της Διασποράς–Χίοι ευεργέτες. 

Οργάνωση: Ιωνικό Κέντρο, 21 Νοεμβρίου 2012. Τίτλος εισήγησης: «Η χιώτικη 

παρουσία στη ρωσική αυτοκρατορία. Οικονομία-κοινωνία-πολιτισμός. Προσωπικές 

διαδρομές ανώτατων κρατικών αξιωματούχων της αυτοκρατορίας. 1789- 1887  

13. Επιστημονική εσπερίδα με θέμα: " 70 χρόνια της Αντιφασιστικής Νίκης του 1945- 

Μνήμη και Εγρήγορση". Διοργάνωση: Ινστιτούτο Κοινωνικών Ερευνών Δημήτρης 

Μπάτσης, 3 Μαΐου 2015.  Τίτλος εισήγησης: «Κατατροπώνοντας την λησμονιά: ο 

φωτογραφικός συμβολισμός της νίκης του ΄45». 
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14. Επιστημονική ημερίδα   αφιερωμένη   στο κοινό εορταστικό έτος Ρωσίας στην 

Ελλάδα και Ελλάδας στην Ρωσία, υπό την αιγίδα του Πρωθυπουργού της Ελλάδας και 

το Έτος Ρωσίας στην Ελλάδα 2016 υπό την αιγίδα του Προέδρου της Ρωσικής 

Ομοσπονδίας. Διοργανωτές: Υπουργείο Εθνικής Άμυνας, Στρατιωτική Ακαδημία, 

Σχολή Ναυτικών Δοκίμων, 28 Ιουνίου 2016. Τίτλος εισήγησης: «Έλληνες Ανώτατοι 

Αξιωματικοί στην υπηρεσία των Τσάρων. Με το βλέμμα και στις δύο πατρίδες». 

15. Επιστημονικός κύκλος διαλέξεων με τον γενικό τίτλο: «Προς την Επανάσταση και 

τη συγκρότηση του Ελληνικού Κράτους». Διοργανωτές: Εταιρεία Μελέτης Έργου 

Ιωάννη Καποδίστρια, Μορφωτικό γραφείο Κυπριακής Πρεσβείας, 20 Απριλίου 2016. 

Διάλεξη με θέμα: «Έλληνες Αξιωματούχοι της Ρωσικής Αυτοκρατορίας. Γεωγραφία, 

διαδρομές, προσωπικότητες». 

16. Επιστημονική Ημερίδα με θέμα τα ιστορικά αποτυπώματα της ναυμαχίας της 

Ναυπάκτου. Διοργανωτές: Εφορεία Αρχαιοτήτων Αιτωλοακαρνανίας & Λευκάδας, 

Δήμος Ναυπακτίας και Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας. Ναύπακτος, 7 Οκτωβρίου 2017. 

Τίτλος εισήγησης: «Από την δύση του κωπήλατου στην ανατολή του ιστιοφόρου 

πολεμικού πλοίου». 

17.  Σεμινάριο τριών εαρινών κύκλων 2017-2019,  ΕΚΚΕ υπό τον τίτλο: Διαδρομές 

των Κοινωνικών Επιστημών στην Ελλάδα. Μνήμη και Ιστορία. Πρώτος κύκλος,  15 

Μαρτίου 2017,  εισήγηση Ιωάννας Παπαθανασίου και Ολυμπίας Σελέκου με τίτλο: «Η 

βιαίως ανακοπείσα άνθιση του 1945-47.  Ο Ανταίος». 

18. Επιστημονική Εσπερίδα του Εθνικού Κέντρου Κοινωνικών Ερευνών σε 

συνεργασία με την Διεύθυνσης Πολιτισμού του Δήμου Πειραιά και με θέμα: Ο 

Πειραιάς στις ερευνητικές προσεγγίσεις του ΕΚΚΕ,  4.12. 2019, Πειραιάς,  τίτλος 

εισήγησης: «Οι παλιοί ρεμπέτες του Πειραιά κατά τον πρώιμο 20ο αιώνα μέσα από τα 

μάτια μιας γυναίκας».    

19. Επιστημονική Ημερίδα του Εθνικού Κέντρου Κοινωνικών Ερευνών σε συνεργασία 

με το Τμήμα Κοινωνιολογίας Πανεπιστημίου Αιγαίου, με γενικό θέμα το προσφυγικό 

ζήτημα, ΕΚΚΕ, 20.12. 2019. Τίτλος εισήγησης: «Το προσφυγικό ζήτημα κατά την 

Ελληνική Επανάσταση (1821-1827) και την Καποδιστριακή περίοδο (1828-1831.) »  
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20. Επιστημονική Ημερίδα του Ινστιτούτου Πολιτικών Ερευνών (ΙΠΕ) του Εθνικού 

Κέντρου Κοινωνικών Ερευνών (ΕΚΚΕ),3.12.2021, με γενικό θέμα: Τα πρώτα βήματα 

συγκρότησης του νέου ελληνικού κράτους κατά την επαναστατική και 

μετεπαναστατική περίοδο: Δημόσια διοίκηση, τοπική αυτοδιοίκηση και δικαιϊκό 

σύστημα. Τίτλος εισήγησης: «Όψεις της δημόσιας υγείας στα χρόνια της 

Καποδιαστριακής διακυβέρνησης. Βίωση και αντιμετώπιση επιδημικών νόσων.» 

 

 

 

VI. ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΕΣ ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΕΙΣ-επιλογή- (μονογραφίες, συμβολές σε 

συλλογικούς τόμους, επιστημονικά άρθρα. 

Λημματογραφία (ενυπόγραφη) ιστορικών και κοινωνιολογικών θεμάτων στην 54τομη 

Εγκυκλοπαίδεια Υδρία, ελληνική και παγκόσμια, Εταιρεία ελληνικών εκδόσεων, 

Αθήνα, 1983-1989.  

1. «Ευεργετισμός: Το εφαλτήριο για την κατίσχυση της οικονομικής και κοινωνικής 

κυριαρχίας,» στο Λαμπίρη-Δημάκη Ιωάννα (εισ-επιμ.), Η Κοινωνιολογία στην Ελλάδα 

σήμερα, 1996-2000, τόμος γ, εκδ. Παπαζήσης, Αθήνα 2001, σελ 433-469. 

2. Η καθημερινή ζωή των Ελλήνων της διασποράς Δημόσιος και ιδιωτικός βίος (19ος-

αρχές του 2οου αιώνα) ΕΚΚΕ, Αθήνα 2004, σελ. 300. 

3 «Εις την δούλευσιν της φλόττας των Ρουσσών» Έλληνες βαθμοφόροι του ρωσικού 

πολεμικού ναυτικού (1768-1812) στο Φιλόπατρις, αφιερωματικός, τόμος στη μνήμη 

του Αlexis Solà, έκδοση του Centro de Estudios Bizantinos, Neogriegos y Chipriotas 

de Granada, Γρανάδα, 2004, σελ.520-550. 

4. «Ο επαγγελματίας επαναστάτης Ωρίων Αλεξάκης (1899- 1920)», στο Η ελληνική 

νεολαία στον 20ο αιώνα. Πολιτικές διαδρομές, κοινωνικές πρακτικές και πολιτιστικές 

εκφράσεις, εκδόσεις ΑΣΚΙ-εκδ. Θεμέλιο, Αθήνα, 2010, σελ.19-42. 

5. «Εδούλευσαν την Ρωσσίαν πιστώς και επωφελώς…». Οι Ελληνόπαιδες του 

Γυμνασίου των Ομοδόξων της Πετρούπολης 1774-1828», στο Ρωσία και Μεσόγειος, 
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(επιμ. Όλγα Κατσιαρδή –Hering,κ.α.) ΕΚΠΑ-εκδ. Ηρόδοτος, Αθήνα 2011, τόμος Β΄, 

σελ. 197-224. 

6. «Гiлка оливи... Перша подорож Андрiя Бiлецького до Грецii», [Κλάδος ελαίας… 

Το πρώτο ταξίδι του Αντρέι Μπελέτσκυ στην Ελλάδα] στο Бiлецький А.О. Выбран 

працi, упоряд., (επιμ). Н.Ф. Клименко, Э.А. Карпiловська, А.О. Савенко, Κίεβο, 

2012, σελ. 749-771. 

7. Από το αρματολίκι στο τσιφλίκι. Η οικονομική και κοινωνικοπολιτική συμπεριφορά 

των κλεφταρματολών Ζακαίων και Ολυμπίων  στη Φθιώτιδα. 1833-1923, (υπό έκδοση) 

ΕΚΚΕ. 

8. «Ο χαρακτήρας της ελληνικής διασποράς στην Κριμαία κατά τον φθίνοντα 18ο και 

αρχόμενο 19ο αιώνα», The Crimean Archives Journal, ειδικό τεύχος, Συμφερούπολις- 

Κριμαία 2000. 

9. «Ελληνικές παροικίες και κοινότητες στην Κριμαία. (18ος-19ος αιώνας).Τυπολογία 

και εννοιολογικές αποσαφηνίσεις», Επιθεώρηση Κοινωνικών Ερευνών /ΕΚΚΕ, Αθήνα 

2000. 

10. Γιούρι Μιχαήλοβιτς Λότμαν, (μτφ- επιστημονική επιμέλεια, σχολιασμός) 

«Κοιτάζω τη ζωή μου από την απαρχή της…», Μηνιαία επιθεώρηση Ο Πολίτης, τεύχος 

130, Φεβρουάριος 2005, σελ. 37-43. 

11. «Το Ερμιτάζ στην Πολιορκία του Λένινγκραντ», Μηνιαία Επιθεώρηση, Ο Πολίτης, 

τεύχος 148, Οκτώβριος 2006, σελ.38-48. 

12. «Βασίλι Πούσκιν. Ο ΄΄αιώνιος θείος΄΄ των ρωσικών γραμμάτων», Μηνιαία 

Επιθεώρηση, Ο Πολίτης, τεύχος 158, Σεπτέμβριος 2007, σελ.32-45. 

13. «Το Ελληνικό Τάγμα Πεζικού της Μπαλακλάβα (1774-1859)», Μεγάλη 

Διαδικτυακή Εγκυκλοπαίδεια Μείζονος Ελληνισμού, Εύξεινος Πόντος, Ίδρυμα 

Μείζονος Ελληνισμού, Αθήνα 2007. (ελληνική και αγγλική έκδοση). Greek battalion 

of Balaklava (1774-1859).  

14. «Ο Ελληνικός λόχος των Αμαζόνων (1787)», Μεγάλη Διαδικτυακή Εγκυκλοπαίδεια 

Μείζονος Ελληνισμού, Εύξεινος Πόντος, Ίδρυμα Μείζονος Ελληνισμού, Αθήνα 2007. 

(ελληνική και αγγλική έκδοση). The Amazon’s battalion (1787)  
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15. «Ελένη Σαραντόβα», Μεγάλη Διαδικτυακή Εγκυκλοπαίδεια Μείζονος Ελληνισμού, 

Εύξεινος Πόντος, Ίδρυμα Μείζονος Ελληνισμού, Αθήνα 2007. (ελληνική και αγγλική 

έκδοση). 

16. «Ιωάννης Βαρβάκης-η διπλωματική και πολεμική δραστηριότητά του στην Κασπία 

θάλασσα. 1776-1815», Μεγάλη Διαδικτυακή Εγκυκλοπαίδεια Μείζονος Ελληνισμού, 

Εύξεινος Πόντος, Αθήνα 2008. (ελληνική και αγγλική έκδοση).  

17. Σελέκου Ολυμπία, «Η Συνθήκη του Κιουτσούκ Καϊναρτζή», Μεγάλη Διαδικτυακή 

Ηλεκτρονική Εγκυκλοπαίδεια Μείζονος Ελληνισμού, Εύξεινος Πόντος, Αθήνα 2008. 

(ελληνική και αγγλική έκδοση) Treaty of Kutsuk-Kaynarca.  

18. «Όψεις της μετανάστευσης στην Ελλάδα και τα Βαλκάνια κατά τον 19 και αρχές 

20ου αιώνα», περιοδικό Δίαπλους, τ. 23, Αθήνα 2009. 

19. «Ο Ιωάννης Καποδίστριας στον κύκλο του "Αρζαμάς"», περιοδική πολιτιστική 

έκδοση Η Αιγιναία, τεύχος 15, Ιανουάριος 2009.  

20. «Βόρειο Αιγαίο και Μαύρη θάλασσα. Ιστορική επισκόπηση.» ΕΚΚΕ/Περιφέρεια 

Βορείου Αιγαίου, Μυτιλήνη 2013. 

21. «Η εκστρατεία στην Ουκρανία και ο Νικόλαος Σμπαρούνης», Αρχειοτάξιο, 

περιοδική έκδοση των αρχείων σύγχρονης κοινωνικής ιστορίας, τεύχος 16, ΑΣΚΙ-

Θεμέλιο, Αθήνα 2014, σελ. 205-212. 

22. «Η μεγαλοσύνη των μικρών πραγμάτων- περί τοπικής ιστορίας βιβλιογραφικό 

δοκίμιο», Φθιωτικά Χρονικά, ετήσια φιλολογική έκδοση, τόμος 37, Λαμία 2016, 

σελ.13-22. 

23. «Δημήτρης Μπάτσης (1916-1952) Ψηφίδες Ζωής», στον συλλογικό τόμο Μελέτες 

στο έργο του Δημήτρη Μπάτση: Η Βαρειά Βιομηχανία στην Ελλάδα, (επιμ. Θεόδωρος 

Μαριόλης), εκδόσεις Τζιόλα, Αθήνα 2018. 

24. «Τα ρεάλια της νεοελληνικής διασποράς στο ρωσικό επαναστατικό κίνημα. 

Τυπολογικό σκιαγράφημα και ένα μικρό απάνθισμα», στον  συλλογικό τόμο δοκιμίων 

Ελληνορωσικές σχέσεις κατά την νεότερη και σύγχρονη περίοδο (18ος – 20ος αιώνας, 

ΕΚΠΑ -, Αθήνα 2019.  
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25. «Ζωγράφοι της ελληνικής διασποράς στη Ρωσία. (19ος – αρχές του 20ου αιώνα. 

Βιογραφικές ψηφίδες και τεχνοκριτικές προσεγγίσεις.), (Δοκιμές, επιθεώρηση 

κοινωνικών σπουδών υπό δημοσίευση) 

 

Κείμενα Εργασίας, Μελέτες και Εκθέσεις Ερευνών ΕΚΚΕ//Ινστιτούτο Πολιτικής 

Κοινωνιολογίας στο πλαίσιο Ερευνητικών Προγραμμάτων 

26.Selekou O., Tsiganou J., Daskalaki K., Frangiskou A., Georgarakis N., Sarris N., 

Tsakiridou O., Varouxi Ch. Young people at social «disadvantage», EKKE Working 

paper, 1999/7, p 91. 

27. O. Selekou J. Tsiganou, H. Daskalaki, J. Michelogiannakis, N. Sarris (Members of 

the Greek team).Leonardo-«involve»-programme. Why not involve the gustomer in the 

training process. Interim report, EKKE, Athens, 8/5/1998, p.150. 

28. Χαραλάμπης Δ., Τσίγκανου Ι., Σελέκου Ο., Δασκαλάκη Η., Γεωργαράκης Ν. 

Προσδιορισμός του διαχειριστικού πλαισίου των σχολικών μονάδων της δευτεροβάθμιας 

εκπαίδευσης για την εξασφάλιση των αναγκαίων προϋποθέσεων για την αποτελεσματική 

ανάληψη και υλοποίηση έργων του ΕΠΕΑΕΚ. ΕΚΚΕ /Ινστιτούτο Πολιτικής 

Κοινωνιολογίας, 1998, σελ.104. 

29. Χαραλάμπης Δ., Σελέκου Ο., Μιχελογιαννάκης Ι., Θεοδωρόπουλος Κ. Μελέτη 

αντιστοίχισης και προώθησης του επιχειρηματικού τουρισμού για την υλοποίηση 

πολιτιστικών παρεμβάσεων με στόχο την αντιμετώπιση των επιπτώσεων της 

βιομηχανικής μεταβολής στη Δυτική Αθήνα. ΕΚΚΕ /Ινστιτούτο Πολιτικής 

Κοινωνιολογίας, 1999, σελ.125. 

30. Παπαθανασίου Ιωάννα, Σελέκου Ολυμπία, Διαδρομές των μεταναστευτικών 

ρευμάτων στον ελλαδικό χώρο. Ερευνητικό πρόγραμμα «Αθήνα και Μετανάστευση: 

Εμείς και οι Άλλοι οι Άλλοι και Εμείς» ΓΓΕΤ-ΕΚΚΕ/ Ινστιτούτο Πολιτικής 

Κοινωνιολογίας, Αθήνα, 2008.  

 

VII. ΑΛΛΕΣ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 
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Α. Αξιολογήσεις: α) Αξιολογήτρια Ερευνητικών Προτάσεων που υποβλήθηκαν στο 

πλαίσιο του Πρώτου, Δευτέρου και Τρίτου Προγράμματος Επιχορήγησης Ερευνητικών 

Σχεδίων, του Ιδρύματος Προώθησης Έρευνας (Ι Π Ε), Κύπρου (1999-2006): 1. Αιτίες 

αντικοινωνικής συμπεριφοράς νέων της Κύπρου και συνθήκες που οδηγούν σε αυτή τη 

συμπεριφορά. Προοπτικές αλλαγών και ενεργοποίηση νέων ρόλων στην κοινωνία και 

την αγορά εργασίας. 2. Αντικοινωνική συμπεριφορά των νέων της Κύπρου: 

ρατσιστικές τάσεις. 3. Σχέδιο ορθής ανάπτυξης της παιδικής και εφηβικής 

προσωπικότητας. 4. Η βία στα γήπεδα. 5. Οι πρόσφυγες και τα κοινωνικά τους 

προβλήματα. β) Αξιολογήτρια κοινών ερευνητικών προτάσεων στο πλαίσιο της 

Ελληνοσλοβενικής, της Ελληνοβουλγαρικής, της Ελληνοαλβανικής, της 

Ελληνογαλλικής Επιστημονικής και Τεχνολογικής συνεργασίας (2001-2004-2006). 

Γενική Γραμματεία Έρευνας και Τεχνολογίας. 

Β. Επίβλεψη διπλωματικών μεταπτυχιακών εργασιών. 

Επίβλεψη διδακτορικών.  

Μέλος τριμελούς διδακτορικών. 

Γ. Εκπαίδευση φοιτητών πρακτικής άσκησης στο ΕΚΚΕ.  

Δ. Πανεπιστημιακές σημειώσεις: 

1.Ο ελληνισμός και ο ρωσικός κόσμος από τον 18ο ως τον 20ο αιώνα: Κοινωνική, 

οικονομική, πολιτική-διπλωματική ιστορία και ιστορία των ιδεών-επαναστατικών 

κινημάτων. (Σημειώσεις, οδηγός αδημοσίευτων-δημοσιευμένων πηγών και 

βιβλιογραφίας.)  

2. Ο ελληνισμός και ο ρωσικός κόσμος από τον 18ο ως τον 20ο αιώνα: Ιστορία των 

Ιδεών και Ιστορία του πολιτισμού. Αμφίδρομες επιδράσεις. Το κίνημα των 

Δεκεμβριστών, η Φιλική Εταιρεία και η Ελληνική Επανάσταση. Οι απαρχές της 

ρωσικής διασποράς στην Ελλάδα (19ος-20ος αιώνας). Πάντειο Πανεπιστήμιο 

Κοινωνικών και Πολιτικών Επιστημών, Τμήμα Πολιτικής Επιστήμης και Ιστορίας, 
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Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών «Πολιτική Επιστήμη και Ιστορία» Κατεύθυνση 

Ιστορία).  

 

VIII. ΣΥΜΜΕΤΟΧΉ ΣΕ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΈΣ ΕΤΑΙΡΕIΕΣ και ΕΝΩΣΕΙΣ 

Μέλος της Εταιρείας των Αρχείων Σύγχρονης Κοινωνικής Ιστορίας (ΑΣΚΙ) 

Μέλος της Ελληνικής Αρχειακής Εταιρείας 

Μέλος του Δ.Σ. της Εταιρείας Ελληνικής Οικονομικής και Κοινωνικής Ιστορίας 

 

Μέλος του Δ. Σ. της Εταιρείας Ανατολικοευρωπαϊκών Μελετών (υπό την αιγίδα ΕΜΠ) 

 

Ιδρυτικό Μέλος και μέλος του Δ.Σ. του Κέντρου Έρευνας και Τεκμηρίωσης (Κ.Ε.Τ.) 

Ιδρυτικό μέλος και Μέλος της Εταιρείας Νίκος Πουλαντζάς 

Ιδρυτικό μέλος και Μέλος του ΔΣ του Ινστιτούτου Κοινωνικών Ερευνών ΄΄Δημήτρης 

Μπάτσης΄΄. 

Μέλος της Ένωσης Ελλήνων Ερευνητών. 

Μέλος της επιστημονικής ομάδας Αρχείου του ΕΚΚΕ. 

Μέλος  του επιστημονικού Συλλόγου «Εμείς που σπουδάσαμε στο σοσιαλισμό».  


